

“甬流先锋”党建联建激活力 宁南新城跑出高质量发展加速度

通讯员 竺盛涌 葛格

今年以来,方桥街道高质量推进“甬流先锋”党建联建建设行动,持续激活物流企业发展的内生动力,积极推动宁南物流行业健康、融合、联动,促进宁南新城高质量、高水平、高效能建设。

以服务为纽带 汇聚红色力量

收集司机需求,重新规划中通物流新厂房,建设“司机之家”党群服务中心,成立物流行业功能型党支部和工会联合会,有针对性地提升服务内容和品质,并开辟2处停车场,分别设立服务驿站,形成“1中心+2驿站”服务体系,打造“红色港湾”货车司机温馨之家,凝聚起40余家物流企业、3000余名从业人员的强大合力。

以共治为依托 促进和谐发展

在宁波农副产品物流中心,依托市场“红秤砣”党群服务中心设立警务室,以党员干警为主导,吸收经营户、管理层、村社干部等党员力量,实现矛盾纠纷就近、快速调解。同时,街道、社区、公安、法庭、商会、市场监管、综合行政执法等部门入驻该中心社会治理平台,成立联合党支部,设立解纷协调专家库和数字化基层智治平台,根据不同案件需求随时参与矛盾纠纷化解,第一时间一站式解决问题和诉求。

以实干为担当 恪尽社会责任

致力共同富裕,推动竺家、庄家等5个村参与宁波农副产品物流中心屋顶光伏发电产业项目,各村每年可实现增收6.5万元;开展“红色桥梁”农产品商超对接行动,打造“宁波生命科学城直播间”,促进农副产品销售和品牌宣传,力争推动农户增收10%以上;落实就业创业扶持机制,为方桥拆迁村民和其他有需求的居民提供快递员、保安、保洁等工作岗位1000余个。方桥三江物流将杭州亚运会赛事食材保供各环节按要求落实落细落实到位,实现食材供应“零断供”“零投诉”“零事故”的工作目标。

以协作为基础 实现各方共赢

发挥联建平台共商促功能,抢抓物流行业发展机遇,与奉化农商银行签订联建协议,建立“政银企”党建联建合作模式,实现银行授信企业5.6亿元。做大做优“金茂班”就业培训品牌,常态化开展职业技能培训,做好高校毕业生、新奉化人等群体就业服务,保障企业人力资源需求,并开设助企服务热线,已累计答疑解惑相关政策法规23次。发挥党建品牌影响力,联合教育、医疗机构,为企业200余个外地员工家庭定期提供教育咨询,并通过义诊、咨询热线等服务缩短企业员工就医“半径”,促进员工队伍稳定。

机关党员主题党日活动走进西坞

本报讯(通讯员 竺盛涌)近日,方桥街道机关党总支组织街道机关第一、第二、第三党支部及行政执法党支部党员,赴西坞街道开展“明德守法践初心 凝心聚力谋共富”主题党日活动。党员们先后参观西坞街道源知里(西坞粮仓)文旅综合体、庙后周村“万亩方”共富乡村生态田园综合体。

在“万亩方”稻田边,大家围坐在一起,结合实际工作案例和这次参观的体会,围绕“明德守法”“乡村共富”等主题分享心得、互学互鉴,并对推动宁南田园城市综合整治示范片区建设提出意见建议。

护航“菜篮子” “综合查一次”行动开展

本报讯(通讯员 竺盛涌)近日,方桥街道综合行政执法队对宁波农副产品物流中心开展大综合一体化“综合查一次”行动,进一步加强农贸市场消防、食品安全和营运秩序管理和规范。此次行动集合综合执法、应急管理、市场监管、交通运输等执法力量,集中检查出入通道、临时搭建房、蔬菜市场、肉禽蛋市场等地,督查消防通道设置、电动自行车停放及其充电、微型消防站制

度及责任人员公示、消防标志等情况,核验肉类产品检疫合格证明、质检合格证、进货渠道等,查看商铺是否落实环境卫生门前三包、按规定排污等,巡查货物运输状况等。针对发现的问题,执法队向宁波农副产品物流中心相关负责人反馈,并要求责任经营主体限期整改。同时,执法队举一反三,就相关工作要求进行现场宣导,希望责任单位和经营主体进一步增强法治意识,共同推动市场安全、规范、有序运营。

“大欧”探幽

竺盛涌

深秋,在夕阳映照下,剡江下游的大欧泵站显得更加巍峨。大欧泵站位于方桥街道盛家村大欧河上,濒临剡江,2021年底建成,设计排涝流量为20立方米/秒,助力方桥等地的平原地区防洪排涝。这两年,每当台风来袭,方桥人因有了这个泵站而倍感安心。紧靠大欧泵站的是新大欧闸,始建于1976年,2011年由两孔闸改建为四孔新闸,为区域重要水利工程。在它们东南侧约30米处,静静地横亘着一座不起眼的平板小桥,这是有近800年历史的大欧留下的遗迹。站在大欧泵站眺望伸向平原的大欧河,在距离数百米远的河边,草木丛中有一座黛瓦红墙、样式规整的庙宇映入眼帘,这就是位于盛家村地域的大欧祖庙。

大欧泵站、新大欧闸、大欧河、大欧祖庙,“大欧”俨然是它们的“商标”。要了解“大欧”的缘由,就得从历史最早的大欧说起。

剡江通达海,是甬江的源流。古时,剡江下游外江与内河相通无拦,外江涨潮内河水满,外江落潮内河断流,久旱时水流绝过江岸农田房屋淹。面对大自然的莫测变化,剡江下游江边的乡民们一直以来都过着靠天吃饭的日子。

南宋端平年间,奉化有一名姓欧的县令,此公的名字一时无从考证,能看到的文史资料中称之为欧公。“国以农重,农以水先”,欧公上任伊始就重视水利工程建设。在一次实地考察中,欧公了解到剡江下游居民受水之苦。于是,在公元1234年,欧公谋划筹资,在如今的方桥街道原徐家渡村南边,现盛家村北面的剡江边建造闸,以蓄淡阻咸,兴长远之功,立长久之基。同时砌筑石塘,以抵御水流冲击。

此闸的闸门两边皆用巨石筑成,闸门板采用厚实且不易腐烂的枫木板,整个闸结实坚固。闸门为双孔活门设置,涨潮时剡江水位抬高超过内河时,闸门板在水力推动下自动打开,引进剡江清水;待到潮水回落,内河水位高于外江时,闸门则会自动关闭,使内河水蓄满而不致回流。逢天气久旱,海水咸潮到来时,则由人力操作,视潮水酌情开合,蓄淡阻咸。遭特大旱,则完全关闭,使用数里外的甌琳水利工程的淡水。此闸既为重要的水利工程,又为沿剡江的交通要道。闸旁建有凉亭,亭内有石凳,夏日备有免

费青蒿茶。

欧公兴建此闸在当地乡民中家喻户晓,人人敬仰。此闸被称作大欧闸,以欧公之姓名名之,曰大者,就是说此闸利益长远广大。大欧闸建成后,旱时成功阻隔咸潮,平日有效蓄积淡水,农业灌溉与生活用水皆称便利,人们生存条件得以改善,这片肥沃的平原由此焕发出新的生机。耕地扩展,人口辐辏,子姓日繁,村落渐多,促进了各业发展,推动了社会进步。大欧闸北边逐渐形成了一个繁华的商埠——徐家渡村,有20多个姓氏、30多家店铺,闻名遐迩。盛氏先祖大概于明朝永乐初从河南迁至大欧闸南边的剡江畔,择地锄茅,定居乐业,繁衍生息,开枝散叶,遂成盛家村。该村有五房族群,耕读传家,才俊辈出,乃一方名村。欧公过世后,人们在大欧闸旁为欧公立庙以祀之,此为大欧祖庙。感于欧公之德泽,大欧闸附近的各村就近卜地为欧公建分祀庙。

大欧闸及附近村庄10余个、良田近万亩,泄蓄灌溉独赖大欧闸,欧公的功德为当地村民代代称颂。大欧祖庙及分祀庙起初因条件所限都建得简陋,随着人丁的兴旺和经济的发展,各村于清朝康熙三十四年(公元1695年)议定重建,相互支持,捐资运材。清康熙三十六年(公元1697年),大欧祖庙在盛家村地域重新建成,占地广阔,雕梁画栋,美轮美奂,北距大欧闸约里许。当时,大欧祖庙有分祀庙三个,分别位于王家水仓、竺家、后江,都称作大欧南庙,也重新建成。据记载,分祀庙还有一个在应家村,叫新屯庙,其间曾被毁,后未重建。

1938年农历五月,大欧祖庙遭回禄之灾,整个庙成废墟,令民众惋叹不已。2010年,在乡贤的带领下,盛家村村民捐款重建大欧祖庙,总投资160余万元。新庙位于旧址西侧数十米处,东濒清清的大欧河,占地面积888平方米,昔年风采再现。

1976年,新大欧闸建成后,大欧闸完成使命,闸门被拆除,闸桥留存下来,继续供人通行。目前,在大欧闸桥面上护栏外侧,一块凸出的水泥板上镌刻着阴文“大欧闸”,系1955年大欧闸修葺时所立;桥面底下有一根水泥梁,其上刻有“大欧闸”字样。在石墩处,还遗存些古大欧闸的基石,上面精雕的花纹还在。

随着方桥开发建设的推进,大欧闸周围发生了翻天覆地的变化,不远处一幢幢房屋、一条条马路在原来的田野上建起,古大欧河被新大欧河取代。大欧闸在辉煌后衰落,这片土地却在更替中延续着“大欧”精神,大欧闸在这片土地上留下永恒的印迹。



随着“天际线”的不断刷新,一座新城正在方桥崛起。

曾经的一片原野,此刻有气贯长虹的高架纵贯南北,高耸入云的现代化建筑错落有致,树木掩映的宽阔马路四通八达。隔着甬江眺望,映衬着蓝天碧水、斑斓草木,宛如一幅美丽的油画。在暖阳下,金茂广场玻璃墙熠熠生辉,闪耀着新城的希望和活力。

通讯员 竺盛涌

新城崛起

共创“无结核街道” 打造健康平安方桥

本报讯(通讯员 竺盛涌 郁超群)今年6月,方桥街道启动“无结核街道”创建,全面实施结核病防治综合措施,将结核病防治工作有机融入街道治理中,是我区首个“无结核街道”创建单位,也是浙江省和宁波市首批“无结核社区”建设点。

落实组织保障,成立以街道办事处主任为组长、分管副主任为副组长,街道社会事务办、中小学分管

校长及社区卫生服务中心院长和防保科、社区办医务人员为成员的工作领导小组;街道社区卫生服务中心建立以院长为组长、分管副院长为副组长,全科门诊、防保科、社区科、儿科、放射科医务人员为成员的工作小组。同时,就创建工作相关业务及肺结核防治知识,邀请专家对医务人员、各村社妇女干部、学校校医、工地企业代表等开展培训。

深入企业、学校、村社进行宣导,与广大群众面对面宣讲、交流,发放宣传折页300份,举办“结核病筛查”健康教育讲座和云电视直播结核病防治“健康校长”专题讲座,针对老年人开展无结核社区建设意义的健康教育讲座。同时,社区医生逐个上门走访结核病患者,宣传相关知识。

在完成人口社会学信息收集、基

线调查的基础上,针对重点人群、高危人群、学生人群开展筛查,为3135名老年人和431名糖尿病患者拍摄胸片,检测率分别为93.36%、80.86%;完成艾滋病患者、免疫缺陷受损人群结核分枝杆菌检测及病原学阳性患者密切接触者筛查;对387名中小学生学习完成PPD筛查。同时,对辖区今年确诊的肺结核患者,均落实一站式即时结报和定点医院规范化治疗。

党建引领 项目推动

新桥下村实干争先实现美丽蜕变

通讯员 竺盛涌

党组织更加团结坚强、村容村貌更加美观整洁、经济发展呈现向好势头……这一年来,方桥街道新桥下村变化显著,干部群众看在眼里、乐在心头。

新桥下村位于方桥街道西南部,全村现有472户,人口1146人,有耕地1540亩、山地507亩,村民以务农、务工为主。该村农业基础较好,但多年来村集体经济薄弱,增收渠道缺乏。对此,今年以来,村两委会班子围绕乡村振兴战略,立足民生建设和经济发展,聚焦弱项短板拓思路、明方向,奋发进取、砥砺前行,全力推动各项事业实现新突破、取得新建树。

农村发展的根本在于党建引领。今年4月,区人大常委会办公室综合科科长陆逊来到新桥下村任第一书记,推动区人大机关党支部与

新桥下村党支部结对共建,为该村党建工作注入强劲动力。村党支部健全“三会一课”“五议两公开”“第一议题”等制度,建立“夜碰头”“周会商”“月小结”等机制,开展主题教育,全面规范党务工作,加强党组织的战斗力的。今年以来,在党建引领下,村两委会班子成员走访党员群众116人次,为民办实事8件,在开展迎亚运、防汛防台、燃气安全整治等重大工作节点组建志愿服务队3支,实施项目突破攻坚行动6次,充分发挥党组织的战斗堡垒和党员先锋模范作用,切实将主题教育成果转化为乡村振兴的实际成效。

怀揣着为村民生活谋福祉这一目标,陆逊上任便和村干部一起深入村民家中走访,与老党员谈心,与村民交心,了解村民困难,问计村社发展,收集群众反映的交通、养老、医疗等方面民生问题。与此同时,加快推动民生实事解决,推进民

生项目落地。今年,该村争取到的重点工程项目达13个,比往年增多约10个。

重点项目落实是推动村庄发展的有力保证。村两委会班子以钉钉子精神紧抓项目落地,研究制定重点项目推进计划表,班子成员个个“挂帅”,明确责任和时间节点,每个月通报完成进度。目前,综合用房改造提升、环村北路硬化提升工程、进村主干道“白改黑”等3个重点项目已全部完成,其余10个项目均按计划顺利推进。此外,在有关部门的支持下,推动解决了公交线路不便、低保户生活困难等群众诉求,完成了停车场、环村道路亮化、老年助餐点、文化活动室、智慧医务室等5个民生项目。

村级集体经济发展才是硬道理。陆逊和村两委会班子成员谋划重启村蓝领公寓项目,多次与相关部门协调对接,赢得多方支持,力争

项目早开工、早建成、早产出,预计为村集体经济每年增加收入32万元。同时,盘活闲置资产,规范厂房租赁租金、村公墓地管理使用等,今年村集体收入已超80万元,创历史新高。另外,区人大在村里设立人大代表乡村振兴助力点,依托村草莓产业优势和专业经济合作社成立共富工坊,统一规划建设约50亩田园综合体菜园,推动草莓产业转型升级发展,将带动30余名村民通过草莓产业致富。目前,草莓产业已列入区“共富帮团”联建项目,获多个部门和单位在资金、政策等方面的支持。

“这一年,村里的发展得到了不少部门和单位的大力支持,陆书记认真履行村第一书记职责,为我们做了很多工作。我们新桥下村的各项新目标一定会实现,未来一定会更加美好!”村党支部书记王林华信心满怀地说。



寻“方”踪